



当前位置: 首页 > 学术动态 > 学术动态 > 学术动态
学术动态

“陕西首届六大考古新发现”揭晓

发布时间: 2021-01-25 文章来源: 中国新闻网 作者: 阿琳娜 张远

“陕西首届六大考古新发现”22日在西安发布, 陕西府谷寨山石峁文化大型墓地、秦始皇帝陵陵西墓葬、空港新城隋王韶家族墓园等六个项目最终入选。



新闻发布会现场。张远 摄

陕西省考古学会会长孙周勇说, 作为中华民族和华夏文化的重要发祥地的陕西, 文物资源丰富而重要, 一直是中国考古的名区重镇。几代考古学人砥砺奋进, 取得了令人瞩目的成就, 重要的发现接连不断, 为揭示、认识源远流长、博大精深的中华文明, 弘扬传承中华优秀传统文化, 厚植国人文化自信, 助力民族复兴作出了巨大贡献。

本次评选于2021年初启动, 经陕西省内7家具有考古发掘资质单位的严格把关, 从2020年度实施的近百项考古发掘项目中, 推荐了12个入围项目。最终经13人组成的专家委员会评审, 产生了2020年度“陕西六大考古新发现”, 分别是陕西府谷寨山石峁文化大型墓地、秦始皇帝陵陵西墓葬、空港新城隋王韶家族墓园、麟游隋仁寿唐九成宫4号殿遗址、西安中兆村十六国墓、长安杜回北宋孟氏家族墓地。

寨山石峁文化大型墓地, 体现了4000年前中国北方地区早期国家形态下的丧葬礼制和等级意识, 为研究早期国家起源、发展模式和进程提供了重要的墓葬材料。秦始皇帝陵陵西1号墓葬是目前已发掘的秦代规模最大、等级最高、保存最完好的大型墓葬, 填补了秦代高等级贵族墓葬考古的空白。隋王韶家族墓园是北周至隋代考古的重要发现, 为了解北周至隋家族墓地的特征、成员的埋葬规律提供了重要的实物资料。

隋仁寿唐九成宫4号殿遗址, 揭露的4号殿址本体、四围堆积和金元院落等文化遗存对了解认识九成宫的形制布局、历史沿革和废弃变迁等提供了确切的信息; 出土的石香炉、银簪子、玻璃质残渣等为多角度研究隋仁寿唐九成宫的历史内涵和宫廷生活等提供了珍贵资料。中兆村十六国墓, 对于研究十六国时期的丧葬习俗、社会文化生活, 以及多民族融合大背景下, 各民族之间文化、思想、规制的相互交流、影响都提供了重要资料。长安杜回北宋孟氏家族墓地, 系近年来墓葬发掘出

土耀窑青瓷最多的一次，为研究北宋耀州窑器物类型、烧造工艺以及瓷业发展等方面提供了重要的实物资料。

(图文转自：中国新闻网)

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所

地址：北京市朝阳区国家体育场北路1号（100101） E-mail:kaogu@cass.org.cn

备案号：京ICP备05027606号 